

ΡΩΣΙΚΗ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

ΤΟΥ ΒΕΒΟΛΟΔ ΓΚΑΡΣΙΝ

ΤΟ ΣΙΝΙΑΛΟ



'Από μισό παιδί ο Σέμεν είχε μάθει να φτιάχνει φλογόρες από κλωσάκια λιπιάς. Έβραζε τις φλοίδες, οξάλιζε το ξύλο, άνοιγε τρύπες όπου χωριζόταν, έβαζε λιπιά την άκρια και η φλογόρα ήταν έτοιμη, τόσο λαοφιλή, που μπορούσε να πείσει και τα πιο δύσκολα τραγοίδια.

"Όταν όμως πήρανε το Σέμεν τα γροιάματα, έγινε φλόγας της σιδηροδρομικής γραμμής. Ή αλλιώς τώρα είχε πώς τις ώρες που δεν είχε δουλειά, έφτιαχνε ακόμα φλογόρες, που τις πουλούσε στο κοντινότερο χωριό με κάποιο φθινό του, όπου άμαζοστοιχία. Σε κάθε φλογόρα έβραζε ως δύο καλζακια.

Τους μύσους μετά μία επιθεώρηση που έγινε στο φυλάκειο του, ο Σέμεν είχε τις γνώσεις του πήρε το τσίρο στο τραίνο που θα περνούσε στις 6 και 2 λεπτά, πήρε το σουρτί του και ξεκίνησε να πάει στο δάσος να κόψει κλωσάκια λιπιάς για φλογόρες...

"Ετσι βιάζοντας ομύ καιρίθηκε την πλαγιά και μίλησε σ' ένα πυκνοφυτευμένο δασάκι. Μισή ώρα μαζωνά απ' τη σιδηροδρομική γραμμή ήταν ένας βάλτος. Έκει κοντά είχαν φτιαχτεί μικρές μικρές λιπές, με κάτι κλωσάκια που ήταν παραδιά για τις φλογόρες του. Έκείνο το απόγευμα, ο Σέμεν έκοψε πολλά, λίγα πολλά κλωσάκια. "Όταν τελείωσε, ο ήλιος κόνιζε να βουλήσει. Βιθύα ομύ είχε άπαιθη τραγοίδια. Τιποτα δεν άκουγεται έκευ απ' το κλάδμα των πουλιών πάνω απ' το κεφάλι του και το τσίρισμα των κλαδιών κάτω απ' τα πόδια του...

"Όταν όμως έφτασε στην άκρη του δάσους, του φάνηκε σ' άκονος κάποιος ύψους, σά να χτυπάει κωνές πάνω σ' ο δρόμο.

"Ο Σέμεν άνοιξε το βήμα του κι άπαιθη βιαστικά.
— Τι να σημαίνει αυτό; άναρωτήθηκε.

Μόλις βγήκε απ' το δάσος, είδε στην άνηφορά ένα σκυμμένο άνθρωπο να φτιάχνει κάτι μίνι-μίνι, σά να βιάζονται. "Ο Σέμεν πλησίασε σιγά-σιγά. Στην άκρη νόμισε πως ήταν κανένας κλέφτης, απ' κείνους που κλέβουν τις βίδες των σιδηροδρομικών γραμμών. Μά ο άγνωστος είχε σκεπαστεί ύψους, στο μεταξύ. Στο δεξί του χέρι κρατούσε ένα μαζόκι. Τον έβλεπε κάτω απ' την τροχιά, τον έπαισε και η σιδηροδρομική ομύ βγήκε απ' τη θέση της. Ζάλη και ύπνος φοικτός έπαισε τότε το Σέμεν απ' τον τοίχο.

Του φάνηκε πως ολόκληρος η γη γυρίζει κάτω απ' τα πόδια του. "Έως να μίλησε μία φωνή, απ' το στήθος του όμως δεν έβγαλε κανένας ήχος.

"Ο άγνωστος έκεινος ήταν ο Βασίλης—ο Βασίλης ο κατοικουφωμένος κι' ο άγνωστος, που όλοι στο χωριό τον φοβόντουσαν, επειδή κανείς δεν ήξερε τί σκεπτότανε και τί ήθελε να κάνει ο άκοιτος αυτός κι' άμύλητος άνθρωπος... Και να τώρα που ο παλιός, αυτός άγνωστος γαϊδός της σιδηροδρομικής γραμμής !... "Ο Σέμεν έφραξε... "Ο Βασίλης σηκώθηκε άπαιθη κι' άνοιξε να τρέξει πέροντας μαζί του και τα εργαλεία του.

— Βασίλη Στεφάνοβιτς !... του φώναξε τότε μ' άπελευσία ο Σέμεν. Βασίλη !... Στάσου να σά γασιά !... Γύνα πίσω, Βασίλη !... Άκούω τον λάγωνα του εργαλείου, να βάλουμε το σίδερο στη θέση του !... Κωνές δε θα μάλη τίποτα... Βασίλη !... Θά πάω τις τούσες ανθρώπους στο λιμώ σου !... Σώσε την ψυχή σου απ' την κόλαση !... Βασίλη !...

Μά ο Βασίλης δε γρονόσε πίσω. "Έτοχε κατά το δάσος, ενώ ο Σέμεν σκεπτόταν άποβολοίμενος. Τα κλωσάκια της λιπιάς είχαν πέσει απ' τα χέρια του. Ή σιδηροδρομική ομύ ήταν πεταμένη μπροστά του... Σε λίγο θα περνούσε μία άμαζοστοιχία, όγι έμπορική... μ' επιβατική... Θά ήταν γεμάτη ανθρώπους... Πώς να την σταματήσω !... Δεν είχε τίποτα μαζί του, δεν είχε την κόκκινη σημαία να δώσει ουσάλο κινδύνου... Και δεν μπορούσε βέβαια να βάλη με τα χέρια του τη σιδηροδρομική ομύ στη θέση της... "Ελπιζε να πάει στο φυλάκειο. Έκει θα βρούσε όια τα χροισάκια...

— Θεέ μου ! είπε ο Σέμεν, βοήθησέ με !... Θεέ μου !

"Άοιχος κατόπι να τρέξει. Τρέχει, τρέχει... Μόλις και μετά βίας άναπνεύει, να εξακολουθεί να τρέξει. Καταβαίνει πως άρχίζει να χάνη τις δυνάμεις του... Δεν άντέχει πιά άλλο... Τα πόδια του δεν τον βαστούν πιά... Άκούω έκατό όρνιθες δάσος έχει να κάνει... άλλες έκατό... ίσως όμως να μην είναι ούτε έκατό... Και τρέχει...

"Άζωργα, άκούει—άκούει, να— κάποιος σήχηγμα. Είναι το έργοστάσιο... Οι εργαίτες κωνάει... Και το τραίνο κονάει, η όμα είναι έξη και δύο λεπτά... "Α ! θα περάσει το τραίνο... Θεέ μου ! ληψήσου τους άδίκους ! Και ο Σέμεν σκέπεται. Βλέπει ήδη τον τροχό της άιμομηχανής, τον άκοιτοτροχό, να έκτρομαίεται, να γέρνει, να φεύγει απ' τη θέση του, κι' ολόκληρη την άμαζοστοιχία να χροιστομαίεται απ' το ύψος της γραμμής... Τα βαγόνια της τρέχουν θέσους είναι γεμάτα... "Ενα σποσό παιδιά, μικρά παιδάκια είναι έκει μέσα... Και το τραίνο πλησιάζει... Και οι δουτοχιμέντοι οι επιβάτοι δεν έξουν πώς τους περιμένει τρομερός θάνατος...

— Θεέ μου !... Φύτισέ με... Τί πρέπει να κάνω ! "Όχι, όχι, δεν έχω πιά καιρό να τρέξω ως το σπίτι και να γυρίσω...

Και ο Σέμεν δεν πηγαίνει πιά κατά το σπίτι του. Τρέχει προς τ' όμύ, απ' όπου έχει άναρωτή η ομύ. Τρέχει, τρέχει... Γιατί ; "Ο ή ο ίδιος δεν έξοει... Φτάνει στο μύσος, όπου είναι πεταμένα τα κλωσάκια της λιπιάς. Τα βλέπει, και πέονει ένα. Και εξακολουθεί να τρέχει προς το σμύλο απ' το όποιο θα περνούσε η άμαζοστοιχία.

Την άκούει να σφυροί απ' μαζωνά, άκούει τις σιδηροδρομικές ομύ να βουίζουν και να τρέχουν σ' τη ληοίσια του τραίνου. Δεν έχει πιά δύναμη να τρέξει.

Στέκεται, βιάζει το καπέλλο του, το ματιό του, τ' όσουρά του... και κάνει το σταυρό του.

— Θεέ μου ! ψυθούζει, δάσος δόνημα !

Κι' άμέσως μίλησε το σουρτί του σ' άκοιτοτροχό του μπροστά. Το αίμα άναπνέει... κι' όποτε άρχίζει να τρέξει σιγά-σιγά. "Ο Σέμεν βάφει μέσα σ' αυτό το ματιό του, που έγινε κι' όλας κατακόκκινο ! Το ξεδιπλώνει ύψους, το δίνει στην άκρια του κλωσάκιου, και τ' άνεμίζει στον άέρα... "Έχει τώρα μία κόκκινη σημαία... Τη σηκώνει όσο ψηλότερα μπορεί και την κωνάει... "Ο μηχανικός θα δη αυτό το σμύλο κινδύνου και θα σταματήσει την άμαζοστοιχία... Θά το δει όμύς !... Θεέ μου ! να το τραίνο, πλησιάζει... Σε λίγο θάρε κοντά σ' ά θάνατο...

— "Ο μηχανικός δε θα με δη !... δε θα τα καταφέρει να σταματήσει την άμαζοστοιχία εγκαίρως... Είναι τόσο μεγάλη η άμαζοστοιχία !... "Έχει τόσο πολλά βαγόνια !...

Το αίμα του εξακολουθεί να τρέχει απ' την πύρη του. Τρέχει άφθορο... Προσπαθεί να το σταματήσει μ' το κάπνο. Τρέχει, τρέχει ποταμί !...

Την άνοιξα πολύ βαθιά την πύρη !... λέει ο Σέμεν.

Νά, τον έπαισε τώρα ζαλάδα... Δε βλέπει πιά... Του φαίνεται πως άκούει κωνάει να χτυπάει σ' αυτά του... Δεν μπορεί να δη την άμαζοστοιχία... Δεν την άκούει. Μοιάζει μ' άια άκατέχει τα πνεύματα του :

— Θά πέσω... δεν μπορεί πιά... δεν μπορεί να βιασάει άλλο... Θά μω πείη η σημαία... Το τραίνο θα μ' άνη κινή κομμάτια... Θεέ μου ! Θεέ μου !... Βοήθεια ! βοήθεια !...

"Όλα τα βλέπει μύσα και σκεπεται ένας άλλος άγνωστος, που στην ψυχή του αισθάνεται ένα άπειρο κενό... Και η σημαία θα πέσει... Μά όχι, δεν πέφτει. Κάποιος χέει την όμύ σ' άφαιρα κι' άπαιθη βιάζει, και την κωνάει... "Ο μηχανικός τη βλέπει. Άρει ύψους προς τα πίσω στον άτιμό και η άμαζοστοιχία σταματάει...

Οι επιβάτοι καταβαίνουν απ' τα βαγόνια. Τι τρέχει ; Τι σκεπεται ; Βλέπουν σ' άπαιθη δάκα μέτρον απ' την άιμομηχανή, κάποιον άγνωστο εξαλωμένο άναίσθητο, πάνω σ' άδεοα της γραμμής. Άπαιθη στέκεται ένας άλλος άγνωστος, που κρατάει σ' ά χέρια ένα ματωμένο παιδί. Είναι ο Βασίλης που μετά όψε την τελευταία στιγμή για το έγκλημα που ηγανει να κάνει και που πούλαρε να σκώσει τη σημαία απ' το χέρι του Σέμεν, το όποιο είχε παραλίθο και ήταν έτοιμο να την άφήση να πέση κάτω... Και να τώρα κιντάει την άιμομηχανή, τους επιβάτες και τον άναίσθητο Σέμεν, ψυθούζοντας με σιτο τρέψη :

— Πιάστε με !... "Ηθελα να έκτρομαίω την άμαζοστοιχία !... Πιάστε με ! Εμει ένας κακοόρος !...

Βεββολόδ Γκάρσιν

*

ΤΡΑΓΟΥΔΑΚΙ

Του Έρρικου Χάινε

Στά έσο εμνά βραδόφωτα φέγγαν άκομο οι Βοίχοι
Κ' έμεις καθομωσταν τ' ά δυό στην άμμουδι μούαχοι.
Οι γλ'άροι έκρίζανε ψηλιά και τα νερά βυγροδσαν
Και σ' ά γλυκά τα μ τ α σου τ' ά δίκρανα έπλημμυροδσαν.
Κ' έσταζανε σ' ά χέρια σου σ' ά δόλυκα σου κρινά
Κ' έγώ ο φτωχός έμάζωνα τ' ά δίκρανα σου έκεινά.
"Αχ ! μ' άπό κείνη τ' ά στιγμή μ' μαρίνεται η ψυχή μου,
Τ' ά μύτια μου θολοιουνε και λυώνε το κορμί μου.
Δεν ε'νε άρρώστεα που μπορεί βοτάει να με σόση,
"Ηπια τ' ά δακρά σου, ξανθή, και με έχουν φαρμακώσει.

Μεταφράση Παύλου Γνευτού

*

Τον κόσμο ο δόλος διοικεί κι' η άδικη έμιασμένη. Τα πλοήη έχουν κακό και εις τους βόλχους κατοικεί η άρετή κομμένη.

A. Ραγκαβής

Σε ποίαν η Μοίρα φεύγει ζωή μ' ά βιασάει ! μ' ά άγίδα βλέπουμε αιγής, κι' έφαγα μάθη καταγής έπάνω μας σούζει !

Σ. Καρύδης



Θεέ μου !... Φύτισέ με !... !

